«Портрет педагогической династии»
Трудится во благо народа,
Трудится во благо села.
Такая у нас дорога,
Такая у нас судьба…
Наша педагогическая династия берет свое начало с Асылбаевой Минжиган Ахтямьяновны – учителя русского языка и литературы. Минжиган Ахтямьяновна окончила Мраковское педагогическое училище. Несколько лет работала в Саиткуловском детском доме, затем в Янаульской основной школе Кугарчинского района. Общий педагогический стаж работы Минжиган Ахтямьяновны насчитывает более 40 лет. 
Асылбаева Наиля Мухаметовна – дочь Минжиган Ахтямьяновны. Наиля Мухаметовна родилась 14 мая 1953 года в д.Кокшан  Бондюжского района Республики Татарстан. В этом же году семья Асылбаевых  переезжает в д. Янаул Кугарчинского района Республики Башкортостан. После окончания Янаульской средней  школы она  поступает в Салаватское педагогическое училище. Получив среднее специальное образование,  работает в Нукаевской начальной школе, а с 1974 года -  в Тавакановской средней школе. С этого времени Наиля Мухаметовна все свои силы и энергию направила на обучение и воспитание подрастающего поколения. В 1985 году она заочно оканчивает Стерлитамакский государственный педагогический институт. В 2001 году Асылбаеву Н.М. назначают директором школы.
 В школе Наиля Мухаметовна работает не только в качестве учителя  начальных классах, но и  учителем   химии, биологии, географии, немецкого языка, физкультуры. Ее уроки всегда отличались высоким профессиональным мастерством и идейно-нравственным звучанием. На каждом из них одаренная учительница старалась наряду с содержанием учебного материала знакомить ребят с теми делами и задачами, которые решают наша страна, республика. Для того чтобы вести занятия на высоком теоретическом и методическом уровне, она постоянно пополняла свои знания, следила за новинками педагогической, методической литературы, перенимала передовой опыт работы учителей-новаторов.  Наиля Мухаметовна прививала детям любовь к труду, родной земле, была для них по-настоящему близким человеком.                                                                                                                                                                                                          
Асылбаеву Н.М. отличает преданность избранной профессии. На сегодняшний день общий педагогический стаж работы Наили Мухаметовны составляет 38 лет, из них 10 лет – в должности директора школы. Умение найти и развить в человеке лучшие качества сплотило вокруг директора  дружный, работоспособный коллектив, во всем поддерживающий стиль своего руководителя, которому характерны такие качества, как компетентность, умение видеть цели и стратегически мыслить, организаторские способности, интуиция, финансовая и деловая порядочность, стремление к сотрудничеству с людьми на основе уважения и доверия. Под ее руководством проделана большая работа по созданию комфортных условий для обучения и воспитания учащихся, укреплению и развитию учебно-материальной базы школы. Именно ее силами основная общеобразовательная школа получает статус средней общеобразовательной школы. Теперь ученики могут получать среднее общее образование в родной деревне.
Кропотливый труд, способность радоваться своим и чужим успехам, яркий талант учителя,  директора получили достойную оценку. Наиля Мухаметовна удостоена почетных грамот Кугарчинского РОО и Администрации Кугарчинского района, Министерства образования Республики Башкортостан, благодарственных писем Президента Республики Башкортостан, Курултая Республики Башкортостан. В 2010 году Наиля Мухаметовна  удостоена высокого звания «Заслуженный учитель Республики Башкортостан». Сегодня Асылбаева Наиля Мухаметовна – известная личность среди педагогической общественности Кугарчинского района.
Асылбаева Наиля Мухаметовна  не только талантливый педагог, опытный руководитель, но и прекрасная супруга, заботливая мать, внимательная бабушка, примерная свекровь. Вместе со своим спутником жизни Каразбаевым Винером Сайфулловичем она построила крепкую семью, вырастила четверых сыновей: Тагира, Дамира, Шамиля и Ямиля. Каждый из сыновей поучил прекрасное воспитание, хорошее образование. Младший сын Ямиль продолжил династию учителей.
Каразбаев Ямиль Винерович – младший сын Наили Мухаметовны – учитель географии, технологии и информатики. Окончил Башкирский государственный педагогический университет имени М. Акмуллы. В 2011 году приступил к работе в МБОУ СОШ д.Таваканово. В 2012-2013 годах отслужил в армии, в 2013 году снова вернулся на работу в МБОУ СОШ д.Таваканово. Уроки Ямиля Винеровича отличаются четкостью, логичностью, организованностью. В его работе успешно реализуются принципы развивающего обучения. Он постоянно пополняет свой педагогический арсенал новыми идеями, находками и приемами. Его педагогическое кредо - воспитание любви и уважения к труду. Именно он активно вовлекает учащихся принимать участие в экологических субботниках, в акциях по посадке деревьев, очистке родников, , поддержке порядка на территории памятника участникам Великой Отечественной войны деревни Таваканово. Также Ямиль Винерович много сил прикладывает к решению проблем жителей деревни. Именно поэтому его избрали депутатом местного самоуправления во второй раз.
   Наиля  Мухаметовна всегда мечтала о дочери, но судьба ей подарила четверых сыновей. Однако она считает, что ее мечта сбылась, так как сыновья женились и теперь у нее четыре снохи. Найля Мухаметовна любит их как родных дочерей. Самое удивительное, что все они по образованию учителя. А это значит, что династия не просто продолжается, но и расширяется.
Каразбаева Разиля Зиннуровна – старшая сноха Наили Мухаметовны, супруга Тагира – учитель начальных классов. Окончила Башкирский государственный педагогический институт. С 2000 года работает в Башкирской гимназии с. Мраково. Разиля Зиннуровна работает в начальных классах с башкирском языком обучения, поэтому считает основным показателем своей работы – воспитание уважения и любви к родному башкирскому языку, интерес к традициям башкирского народа. И это у нее получается, так как ее ученики становятся призерами олимпиад по башкирскому языку, призерами исследовательских работ на темы  «Полезный курут», «Башкирские народные игры». В 2016 году Разиля Зиннуровна на высоком уровне показала открытый урок в рамках Республиканского семинара учителей начальных классов. Несколько лет она организовывает летний отдых детей  в качестве начальника центра дневного пребывания детей на базе МБОУ Башкирская гимназия с.Мраково.
Ситдикова Фагима Ахатовна – вторая сноха Наили Мухаметовны, супруга Дамира – 8 лет проработала учителем башкирского языка и литературы. С 2008 года назначена методистом по языкам в районном отделе образования. Она требовательна к себе и коллегам, свою работу выполняет качественно. На протяжении нескольких лет является активным членом общественной организации «Курултай башкир» Кугарчинского района, членом комиссии районной литературной премии им. З.Биишевой, членом комиссии районной премии им. Ш.Худайбердина. Также Фагима Ахатовна ни раз организовывала районный этап межрегионального конкурса «Учитель башкирского языка и литературы», в 2017 году организовала Республиканскую конференцию, посвященную творчеству народной писательницы З.А. Биишевой. Она много трудится во благо родного башкирского языка, сохранения его на территории Кугарчинского района.
Каразбаева Гульнара Маратовна – средняя сноха Наили Мухаметовны, супруга Шамиля – учитель физической культуры, технологии. Окончила Кумертауский педагогический колледж. С 2009 года работает в МБОУ СОШ д.Таваканово. Заочно получила высшее педагогическое образование в Стерлитамакском филиале Башкирского государственного педагогического университета им. М.Акумуллы. Особое внимание Гульнара Маратовна уделяет творческому развитию учащихся. Она создаёт благоприятный психологический климат на уроках. Все ребята чувствуют себя комфортно и активно включены в работу. Каждый ее урок интересен и неповторим.  Будучи очень талантливым и увлеченным своим делом педагогом, Гульнара Маратовна  развивает у детей любовь  к изготовлению различных поделок из подручных материалов. Также Гульнара Маратовна воспитывает в детях любовь к спорту. Сама она ежегодно защищает честь школы, сельского поселения Тляумбетовский сельсовет на районных соревнованиях по лыжным гонкам, волейболу.  
Каразбаева  Альбина Фанисовна – младшая сноха Наили Мухаметовны, супруга Ямиля – учитель русского языка и литературы. Окончила Оренбургский государственный педагогический университет. С 2009 года работает в МБОУ СОШ д.Таваканово. С 2013 года является директором школы. Как учитель, Альбина Фанисовна уделяет много внимания развитию устной речи учащихся, как руководитель для нее важно, чтобы коллектив был сплочен, чтобы каждый учитель реализовал свой потенциал. Благодаря ее умению видеть в учителе талант, умению заставить  поверить в свои силы четверо учителей МБОУ СОШ д. Таваканово приняли участие в муниципальном этапе республиканского конкурса «Учитель года», заняли призовые места. Двое из них достойно защитили честь района в г.Уфе.
[bookmark: _GoBack]Да, наша династия учителей насчитывает три поколения, общий педагогический стаж работы – 110 лет. Нашу династию отличает то, что каждый из нас трудился и трудится в сельской местности. А это двойная ответственность. Учитель на селе – это пример не только для детей, но и для взрослых. Поэтому каждый из нас старается выполнять свою работу на совесть, проявлять активность не только в системе образования, но и в жизни деревни, в жизни родного Кугарчинского района. Нашу династию знают, уважают: о ней в 2018 году ко Дню учителя был снят видеорепортаж, на торжественном мероприятии, посвященном Дню Республики, в районном дворце культуры была организована выставка. 
Сегодня у Найли Мухаметовны 6 внуков и внучек. Мы очень надеемся, что среди них будут продолжатели нашей династии учителей… 

